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Εν όψει των Ευρωεκλογών του  2014, ο πολιτικός σχηματισμός Πρωταγωνιστές λαμβάνει υπόψη του 
τη δυσαρέσκεια του κοινού από το ισχύον πολιτικό σύστημα και προτείνει λύση στο διαχρονικό 
πολιτικό πρόβλημα της χώρας αξιοποιώντας πολυσήμαντα πορίσματα επιστημονικής έρευνας.  

Ο κ. Παντελής Γεωργογιάννης, τ. Καθηγητής του Πανεπιστημίου Πατρών και Πρόεδρος 
των Πρωταγωνιστών παρουσιάζει τους κεντρικούς άξονες της πρωτοβουλίας τους.  
 
Η ίδρυση  
Μετά από πολυετή έρευνα, θεωρητική και εμπειρική, που διεξήχθη στο Πανεπιστήμιο Πατρών,  
δημοσιεύτηκε το βιβλίο Ελλήνων Πολιτεία1. Εκεί διαπιστώθηκε ότι στο υπάρχον πολιτικό σύστημα δεν 
ταιριάζει η λέξη δημοκρατία, αλλά ο όρος κομματική ολιγαρχία. Tο γεγονός ότι η έρευνα ολοκληρώθηκε 
πριν ξεσπάσει η κρίση είναι απόδειξη πως το πρόβλημα της χώρας δεν είναι η κρίση που διανύουμε, 
αλλά οφείλεται αποκλειστικά  στη δομή και τη λειτουργία του ισχύοντος πολιτικού συστήματος, που 
αρχίζει με την επιλογή, ανάδειξη και εκλογή πολιτικών αντιπροσώπων σε όλα τα επίπεδα διοίκησης 
και φτάνει μέχρι την αναποτελεσματικότητα της λειτουργίας του κομματικού κράτους. 
   
Το υπάρχον πολιτικό σύστημα της κομματικής ολιγαρχίας δημιουργήθηκε για να καλύψει τις ανάγκες 
πολιτών μιας εποχής που η συντριπτική πλειοψηφία τους ήταν αγράμματοι, χωρίς να λαμβάνει υπόψη 
του ότι η δημοκρατία προϋποθέτει εγγράμματους πολίτες. Σήμερα το 90%-95% των πολιτών είναι 
εγγράμματοι, δηλαδή πληρούν την προϋπόθεση της δημοκρατίας. Παρόλα αυτά το πολιτικό σύστημα 
παραμένει αμετάβλητο. Έτσι, η υποτιθέμενη ισορροπία μεταξύ της κοινωνίας των πολιτών και του 
υπάρχοντος πολιτικού συστήματος  διαρρηγνύεται και το χάσμα διογκώνεται.  
 
Το πρόβλημα είναι ακραιφνώς συστημικό 

Γίνεται σαφές ότι το πρόβλημα της χώρας είναι καθαρά συστημικό, ως απόρροια του κομματικού 
ολιγαρχισμού και του συγκεντρωτισμού της «αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας». Είναι πασιφανής ο 
διαρκής, άνευ ουσίας, δημόσιος πολιτικός λόγος, στον οποίο οι πολιτικοί μας ομολογούν την αποτυχία 
του πολιτικού συστήματος αναγνωρίζοντας την αναποτελεσματικότητά τους, παρά την προσωπική 
σοβαρότητα και εργατικότητα κάποιων. Είναι κανόνας, ακόμη, η ανταλλαγή κατηγοριών εκατέρωθεν 
των αντίπαλων κομματικών αναχωμάτων και η επίρριψη της ευθύνης στον πολίτη σύμφωνα με το 
πρόσφατο πολιτικό απόφθεγμα «Στη δημοκρατία φταίει πάντα ο λαός». Δεν συνειδητοποιούμε όμως 
ότι τα κόμματα είναι παραλλαγές του ίδιου φορέα ενός πολιτικού συστήματος ανίκανου να αναμετρηθεί 
με τις προκλήσεις και τα αιτήματα του σημερινού πολίτη. Στην πράξη, το ερώτημα είναι σε ποια 
δημοκρατία και σε ποιο «πλαίσιο δημοκρατίας» καλείς τους πολίτες να συμμετέχουν παρέχοντας την 
ψήφο τους ή τους ζητάς να επικυρώσουν προειλημμένες κομματικές αποφάσεις, χωρίς να εκφράζεται η 
θέληση των πολιτών προς την εξουσία, αλλά αυτή της εκάστοτε κομματικής ολιγαρχίας προς τους 
πολίτες. Έτσι, μένει ανοιχτό το πεδίο εξυπηρέτησης μικρο/μεγαλο-κομματικών συμφερόντων και 
σκοπιμοτήτων και διακυβεύεται το συμφέρον του τόπου.  
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Σήμερα η Ελλάδα, η Ευρώπη, ο κόσμος ολόκληρος χρειάζονται ένα νέο πολιτικό σύστημα που να 
ανταποκρίνεται στα σύγχρονα δεδομένα και να καταργεί την ανάγκη των μνημονίων, της 
υπερφορολόγησης και των μύριων άλλων δεινών που υφιστάμεθα και μας ωθούν στη διαφθορά, τη 
φτώχεια, την αναξιοκρατία, το βόλεμα. Χρειαζόμαστε ένα σύστημα, που διαθέτει τις δικλείδες, οι 
οποίες κατευθύνουν τον πολίτη στην αξιοκρατία, τη νομιμότητα, τη κοινωνική συμμετοχή και συνοχή, 
προσφέροντάς του πρωταγωνιστικό ρόλο, και όχι μόνο ένα ακόμη κόμμα. Το νέο αυτό πολιτικό 
σύστημα, της άμεσης διαδραστικής δημοκρατίας, παρουσιάζουν οι Πρωταγωνιστές. 
 
Βασικά χαρακτηριστικά της άμεσης διαδραστικής δημοκρατίας 
Οι Πρωταγωνιστές, μεταξύ άλλων, ενδεικτικά, προτείνουν: 
1. Απευθείας ανάδειξη των υποψηφίων για κάθε πολιτικό αξίωμα από τους πολίτες που συμφωνούν 

με το πρόγραμμα ενός πολιτικού σχηματισμού και όχι με την παροχή χρίσματος.  
2. Κατάρτιση ψηφοδελτίου σύμφωνα με τις επιλογές των πολιτών που συμφωνούν με το πρόγραμμα 

ενός πολιτικού σχηματισμού. 
3. Το Κεντρικό Κοινοβούλιο ασκεί επιτελική πολιτική και αναπτύσσει πολιτικές στρατηγικής. 
4. Οι περιφέρειες εκλέγουν με απλή αναλογική Κοινοβούλια για τη διεκπεραίωση όλων των 

εσωτερικών τους υποθέσεων. 
5. Εκτός από την ισονομία και την ισοπολιτεία της κλεισθένειας δημοκρατίας, εισάγεται η αρχή της 

πολιτικής ισοδυναμίας των μονάδων δημοκρατίας, σε αντίθεση με την αρχή της αναλογικότητας 
που ισχύει σήμερα. Αυτό σημαίνει, για παράδειγμα, ότι κάθε Περιφέρεια της Ελλάδας θα διαθέτει 
στο κοινοβούλιο τον ίδιο αριθμό βουλευτών, κάτι που θα ισχύει σε κάθε επίπεδο διοίκησης του 
πολιτικού συστήματος.  

6. Η διαδικασία σύνταξης και επεξεργασίας των νόμων ασκείται από τους βουλευτές του 
Κοινοβουλίου. Η ψηφοφορία μιας νομοθετικής πρότασης ανήκει στους Έλληνες πολίτες που 
κληρώνονται για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα από το σύνολο των πολιτών, οι οποίοι πληρούν 
προϋποθέσεις αντίστοιχες με εκείνες των ενόρκων στα δικαστήρια. Στη συζήτηση που προηγείται 
της ψηφοφορίας συμμετέχουν και οι βουλευτές, χωρίς δικαίωμα ψήφου. 

7. Τον αναθεωρητικό ρόλο του Συντάγματος ασκεί το Κοινοβούλιο του Ελληνισμού με επικεφαλής τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο οποίος εκλέγεται από το σύνολο των πολιτών.  

 
Οι Πρωταγωνιστές απευθύνονται: 
Οι Πρωταγωνιστές επιδιώκουν να αναμετρηθούν με το κομματοποιημένο κατεστημένο και να 
δημιουργήσουν  ένα νέο μοντέλο διακυβέρνησης σε κεντρικό και τοπικό επίπεδο, προερχόμενο 
απευθείας από τον πολίτη και απευθυνόμενο σε αυτόν με όχημα αμεσοδημοκρατικές πρακτικές και 
μεθόδους. Γι’ αυτό, απευθύνονται στους πολίτες που απέχουν από την κάλπη απογοητευμένοι από τις 
πρακτικές της κομματικής ολιγαρχίας· στους αγανακτισμένους που απαξιώνονται από το πολιτικό 
σύστημα· στα  κινήματα που αναζητούν τη διεύρυνση της δημοκρατίας· στους συλλόγους της χώρας, 
που εφαρμόζουν την πραγματική δημοκρατία· στη νεολαία του αύριο που πληρώνει υποχρεωτικά, 
αυτή και τα παιδιά της, όσα διέπραξε το υπάρχον πολιτικό σύστημα μέχρι σήμερα. Και στον κάθε 
πολίτη που επιθυμεί να πάρει την υπόθεση στα χέρια του και να πρωταγωνιστήσει ως ρυθμιστής των 
πολιτικών διαδικασιών που καθορίζουν τη ζωή του. 

Οι Πρωταγωνιστές, λοιπόν, δεν προσφέρουν χρίσματα εκ των προτέρων. Καλούν τους πολίτες να 
προχωρήσουν άμεσα  στην επιλογή και ανάδειξη των συμπολιτών τους που θεωρούν ικανούς για να 
συμμετάσχουν στις Ευρωεκλογές. Με βάση αυτούς θα συναχθεί το Ευρωψηφοδέλτιο των 
Πρωταγωνιστών, γιατί το θέμα της επιλογής των υποψηφίων σε όλα τα επίπεδα διοίκησης είναι 
δικαίωμα μόνο των πολιτών και καμιάς κομματικής ολιγαρχίας. 

Για περισσότερες πληροφορίες, τις θέσεις, τη διακήρυξη και τις δραστηριότητες των Πρωταγωνιστών 
επισκεφτείτε τον ιστότοπο: www.protagonistis.gr.  
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